

НАСЛЕДИЕ

МОИ УНИВЕРСИТЕТЫ

Виктор ПАВЕЛИН



3. Трудная доля

(Окончание.)

Начало в №№ 181-182, 191-192).

Центральный поселок стал одним из крупных районов Магнитогорска. Рядом, у подножья Ай-Дарлы, вырос Казахский поселок, неведомо почему так названный. Там, в основном, селили татар. Спецпереселенцы понимали безысходность своего положения и постепенно привыкали к подневольной, почти лагерной жизни.

Голод, лишения, болезни косили людей. Особый удар нанесла «ежовщина», когда арестовывали отцов, многие семьи оставались без главных кормильцев. Мой отец не пострадал от удушливых, грязных «ежовых рукавиц», так как еще раньше, в 1932 году, умер от непосильной работы и голода. Тогда мне исполнилось три года, я был младшим в семье.

Мама осталась с шестью детьми. Ей досталась исключительно тяжелая доля. Понимая свое положение, часто плакала, но не покорила суровым обстоятельствам. Прикладывала все силы для воспитания детей, для их учебы. И все выжили, вышли на самостоятельную дорогу. Старший брат, который заменил нам отца, закончил вечернее отделение института, два других брата и сестра — техникумы.

Мать с утра уходила на работу, старшие члены семьи в свободное от учебы время тоже трудились на разных стройках.

Я в комнате оставался один. Потом меня устроили в ясли, а позже — в детсад. От недоедания и трудных условий в раннем детстве часто болел. По рассказам мамы, перенес цингу, корь, дифтерию и другие болезни. Дважды был на волоске от смерти, но выжил. Нужда ни на один день не покидала нашу семью. Продуктов не хватало. Бывало, мама, уходя на работу, делила детям хлеб и сахарный песок. Суп варила в чугушке один раз на день, изредка довольствовались пшенной и овсяной кашей.

Я не испытал в душе все тяжести почти что лагерного режима, но от взрослых эта неволя передавалась детям. Когда мы вырывались за поселок, нередко слышали от сверстников, да и от взрослых, разные клички. Поэтому и старались не уступать другим. К нам приходили мальчишки из Шанхая, врытые в землю землянки которого находились на северном склоне Ай-Дарлы и пятого участка. По одному ходить боялись, обычно шли шалманом, то есть группой. Вскоре на пятом участке нас стали трогать. Помирились. Долго враждовали с Шанхаем, но победили с помощью ребят из поселка, находившегося у рудоиспытательной станции (РИС).

Особенно упорно и с переменным успехом воевали с подростками землянок, которые примыкали к плотине рудообогатительной фабрики. Они не давали нам прохода, обзывали: кулачки, прохиндеи, спецпереселенцы и так далее. Первопричиной вражды стало право купаться на плотине, куда сходились все ребята поселка. Землянки противились этому и, пользуясь лодками, били наших ребят, которые приближались к ограде плотины. Впрочем, там вообще нельзя было купаться. В мут-

ной, глинистой воде один раз так накупался, что кожа на теле стала трескаться при высыхании глины. Жутко вспомнить, как от боли кричал. Только спасаясь в теплой, но раз сменяемой воде, налитой в большое корыто, избавился от адских ощущений.

Основные сражения проходили не на воде, а около плотины. Кидались камнями, сближаясь, бросались в драку. И с той, и с другой стороны спешила подмога. Собирались до сотни людей, в том числе и взрослые. Мы, малолетки, держались позади, приготавливали камни, при наступлении бежали за всеми с криком «Ура!». Часто вмешивалась милиция, но борьба продолжалась.



На окраине Казахского поселка находился детдом беспризорников, как мы их называли. Они долго занимали нейтральную позицию, но кто-то их уговорил защищать поселок. При их появлении землянские ударили наутек, но все же не переставали задираться. Тогда беспризорники сделали три деревянные пушки, которые очень далеко стреляли камнями, выставили их на пригорках поближе к плотине. Пушки запалили при наступлении землянских. Не ожидая такого отпора, «противник» бросился враспыльную и вскоре оказался за плотиной. Вдруг с разных сторон появилась конная милиция. Она разогнала воевавших, увезла пушки. Наказали ли кого-то — осталось неизвестным. Вскоре такие стычки прекратились. Мы считали себя победителями и без боязни ходили купаться на плотину.

С приближением войны прекратились многие игры, но стало вражды между мальчишками. Военная гроза ощущалась и в более хмурых лицах взрослых, и в постепенном исчезновении продуктов в магазинах, и в стихийных очередях. Мы, мальчишки, по-своему готовились к войне. Стали делать «поджиги» и даже длинные «пистолы». С ними уходили за поселок в овраг и стреляли по мишеням. Однажды более старшие ребята вручили мне новой конструкции латунный поджиг. Пошли в сарай. Зарядив поджиг порохом, стрельнул. Он разорвался в руках, оставив ожоги. К счастью, не поранился, а отделался испугом. Больше к поджигам не прикасался.

Я рос озорным и бесшабашным, на улице проводил большую часть свободного времени, побеждал многие жиз-

ненные невзгоды. Всего труднее было бороться с нуждой. Два брата и сестра после окончания учебных заведений уехали по назначению. Мама осталась с двумя младшими неработающими сыновьями.

Деньги нужны были не только на питание и школьные принадлежности, но и на детские шалости. Подбирал железо, цветной металл, который наиболее ценился. Его мы по проволочке, по маленьким кусочкам находили у электродепо горного транспорта. Приходили с напарником Алексеем Сорокиным утром и ждали, когда уборщица выбросит мусор из электродепо, потом тщательно в нем копались. Утильсырье сдавали в ларек, находившийся около бани. Хромым приемщик взвешивал утиль, обманывая нас, и мы часто уходили недовольными. Сначала по помойкам лазило немало ребят, но, наконец, я остался «последним из могикан». В школе на меня указывали, давали прозвища, некоторые чурались. Пришлось бросить это занятие.

Особенно тяжело дался первый год войны. Мучили голод и холод. За хлебом очередь занимали с вечера. Осенью часть полей осталась необранной. Целой толпой ходили собирать колоски зерновых, из-под снега рыли картофель. Такая подкормка строго запрещалась. Ели шелуху из-под овса, костяные лепешки. Не было соли. Добывали ее украдкой возле отвалов пород на Атаче. Соль использовалась для посыпки днищ думпкаров, чтобы не примерзала глинистая порода. Чтобы соль не растащила, ее насыпью облили креозотом, но все равно и такую украдкой брали по ночам.

Возникли трудности с дровами и углем для топки печек. Женщины ходили собирать коксик, рассыпанный у рельсов около аглофабрик и на станции «Ежовка». Меня, мальчишку, редко прогоняли, очевидно, сочувствовали. За один раз я мог принести небольшой мешочек коксика.

Полуголодное существование, звание спецпереселенца многих лишили детства. А тут еще навалились военные лишения. Слонялся по толкучкам. Одно время по воскресеньям в жаркую погоду торговал на базаре водой, которую носил ведром из водоклонки Кировского участка.

Где-то зимой, в конце 1941 года, занялся перепродажей билетов в кинотеатр «Магнит», который молодежь охотно посещала. Это было небезопасно, так как монополию на скупку билетов захватили отъявленные подростки. Знакомые сорванцы меня не давали в обиду. Сначала после покупки билетов слонялся где-нибудь по улице. Потом применил другую тактику: скупал билеты на более поздние сеансы, а сам шел смотреть очередной. После окончания спешил реализовать билеты. Помню, что кинокартину «Свинарка и пастух» посмотрел 23 раза. Каждый момент игры актеров мне был знаком до мельчайших подробностей. От нужды этот «бизнес» все же не спасал. Поэтому после пятого класса оформился на сеточный завод имени Лепсе, где и проработал весь период летних каникул 1942-43 годов.

Так мы в детстве жили, росли и верили в будущее...



По СТРАНИЦАМ ПЕЧАТИ

Что такое продовольственный набор?

Какие продукты и в каком количестве входят в стандартный набор основных продуктов питания или в так называемую продовольственную корзину? — интересуются читатели.

С 1 января 1997 года Госкомстат для расчетов использует условный набор основных продуктов питания, куда включены 25 видов продовольствия. Нормы потребления предложены Министерством труда.

Набор основных продуктов питания (на душу населения в год, кг)

Наименование	Потребление товаров
Хлеб ржано-пшеничный	68,7
Хлеб пшеничный	62,9
Пшено	9,8
Вермишель	5,2
Картофель	124,2
Капуста свежая	28,1
Лук репчатый	28,4
Яблоки	19,4
Сахар	20,7
Говядина	8,4
Колбаса вареная	0,45
Колбаса полукопченая	0,35
Молоко, л	123,1
Сметана	1,6
Масло животное	2,5
Сыр	2,3
Яйца, шт.	151
Масло растительное	6,4
Мука пшеничная	19,5
Творог	9,9
Маргарин	3,9
Рыба мороженая	11,7
Птица	17,5
Морковь	37,5
Рис	3,7

Если судить по цифрам, то количества потребляемых среднестатистическим россиянином продуктов, даже для условного проживания, явно недостаточно. Как, например, можно «потреблять» в течение года 350 граммов полукопченой колбасы? Но давайте утешимся тем, что все эти физические величины служат не отражением реального потребления, а лишь инструментом для расчета изменения цен и показателей инфляции.

«Аргументы и факты».

Затраты на чеканку монет будут компенсированы

Увеличение в результате деноминации материальных затрат на чеканку новых российских монет будет уже к концу 1998 года компенсировано снижением в 2 раза количества банкнот в обращении, которые изнашиваются гораздо быстрее металлических денег.

Об этом заявил первый заместитель председателя Центрального Банка России Арнольд Войлуков. Он сообщил, что подготовка к процессу деноминации проходит строго по плану, к октябрю по регионам уже развезено 67 процентов необходимой денежной наличности. К 1 декабря все необходимые средства поступят в регионы и начнут развозиться по расчетно-кассовым центрам и коммерческим банкам, чтобы начать выдачу наличности в первые числа нового года. По его словам, Банк России предполагает, что основная масса денег будет заменена уже к концу первого квартала 1998 года.

Прайм-ТАСС